

## 装修进入尾声 福州首家市内免税店 预计年底前开业

本报讯(记者 朱丽萍)近日,记者在五四路恒力城商场一层看到,福州首家市内免税店已进入装修收尾阶段。记者从中免集团获悉,福州市内免税店预计在年底前开业。届时,境外消费者可享离境退税“即买即退”“店内买单,口岸提货”,商品比市场价格低10%~30%。

中免集团福州市内免税店总经理徐珊介绍,免税店占地857平方米,店内分为时尚品牌饰品、酒水、化妆品、文创市集等区域,还设有贵宾室。福州市内免税店通过“免税+有税”“线下+线上”“进口+国产”等多元经营模式,提升游客以及市民的购物体验。同时,门店推出离境退税“即买即退”便捷服务,境外旅客购买有税商品后,可当场完成“申请-审批-退税”流程。免税店对符合条件旅客实行“店内买单,口岸提货”。

市内免税店是指经国务院批准,按规定设立在市内,向即将出境的旅客销售免税商品的商店。根据《市内免税店管理暂行办法》,市内免税店的进口商品免征关税、进口环节增值税和消费税,中国国内商品进入市内免税店视同出口,退(免)增值税、消费税。市内免税店销售的上述商品免征国内环节增值税、消费税。市内免税店主要销售食品、服装服饰、箱包、鞋帽、母婴用品、首饰和工艺品、电子产品、香化产品、酒等便于携带的消费品。

## 垃圾转运站改为商业用地 金山片区 谋划一处商业体

本报讯(记者 石磊磊)9月27日,记者从福州市自然资源和规划局获悉,金山文体中心南侧的一处面积近8000平方米的收储地块,将作为商业商务用地进入土地拍卖市场。该商业体不仅将解决周边居民的生活配套问题,同时也将原先规划垃圾转运站设置到片区之外。

该地块位于仓山区金榕南路和凤冈路交叉口北侧,属于区位核心。早先该地块曾计划作为金山文体中心的垃圾转运站使用,但该设施尚未建成。目前主要作为环卫车辆停车场使用。根据最新规划,该地块用地面积约0.81公顷,容积率在2.5以下,建筑限高80米。

## 乘客在站台晕倒 民警与地铁工作人员协力救助

本报讯(记者 宋亦敏 傅亦静)13日,福州地铁秀山站内发生感人一幕:一名女子因低血糖突然晕厥,头部恰好栽向屏蔽门内侧,情况危急。在站内巡逻的民警胡应森发现后,与福州地铁秀山站工作人员迅速展开了一场紧急救助,成功化险为夷。

当天9点,胡应森如往常一样在站台上例行巡逻。突然,他看到一名刚下车的女乘客身体猛地一软,不受控制地向列车一侧倒去,头部恰好落在地铁屏蔽门内。“危险!”胡应森迅速上前,小心翼翼地托住乘客头部,将其从屏蔽门中移出,平放在安全区域,避免二次伤害。

“秀山站台有乘客晕倒,请最小作战单元马上支援!”安顿好乘客后,胡应森一边用对讲机发出指令,一边蹲下身仔细检查乘客的瞳孔反应、呼吸状况,观察其意识状态。很快,值站工作人员杨稼姚带着急救箱赶到现场,在站务员石源源的合力帮助下,乘客逐渐恢复意识。

经询问得知,该乘客有低血糖症病史,此次很可能是因为清晨赶车未进食而突发晕厥,于是,车站值班员黄飞宇连忙又送来了水和糖果。看着乘客精神状态逐渐好转,他们叮嘱道:“以后出门前一定记得要吃点东西垫垫肚子,随身口袋里最好常备几颗糖果,关键时刻能顶大用。”

“福州公安和福州地铁工作人员的耐心与真情服务,让我感受到了温暖。”乘客连连道谢。待乘客状态平稳,确认无需送医后,胡应森和地铁工作人员才放心地回到岗位。

福州公安和福州地铁也提醒广大乘客,在搭乘地铁出行时务必关注自身身体状况。若遇到任何不适,可寻求民警和地铁工作人员的帮助。地铁各站点常备医药箱、糖果、葡萄糖、水等物资,能为突发状况提供及时支援。

## 福建省首届 滑雪公开赛落幕

本报讯(记者 陈君沂)昨日,2025福雪飞扬福建省首届滑雪公开赛总决赛圆满落下帷幕,从5个分站中脱颖而出的110名选手齐聚一堂,展开最终对决。

作为福建省首次在全省范围内大规模采用滑雪模拟机作为比赛形式的赛事,它积极响应中国虚拟体育公开赛的创新模式。中国虚拟体育公开赛由国家体育总局主办,目前已设置了自行车、赛车、滑雪、足球、篮球、高尔夫六个项目,旨在通过创新科技与传统体育的深度融合,为运动员提供新的竞技平台,也为大众提供更便捷、灵活的体育参与方式。

自7月15日福州分站赛开赛以来,本次公开赛先后在福州、泉州、厦门三个城市的五个分站展开激烈角逐,吸引了全省近400名选手就近参赛。赛事设置了幼儿、青少年和成人组在内的五个年龄组别,参赛选手年龄跨度从4岁到63岁。

# 福州中小学生校服管理服务平台上线 全省首创“制度规范+平台应用”模式

本报记者 陈雨晨 冯雪珠

25日,福州中小学生校服管理服务平台正式上线,助力解决校服管理中可能存在的款式选择“一言堂”、采购过程不透明、质量保障存隐患等问题。

据悉,这是市教育局创新推出“234”工作机制,构建规范化、透明化、数智化校服管理新生态中的一项重磅举措。

### “234”工作机制 击破三大痛点

校服是孩子们校园生活的日常标配。为破解校服采购中存在的家长难参与、价格不透明、质量没保障等问题,福州推出“234”工作机制,守护校园“衣”份安心。

何为“234”工作机制?市教育局相关负责人介绍,“2”即制度规范+平台应用,市教育局和市市场

监督管理局建立常态化联动机制,共同制定《福州市中小学生校服管理办法(试行)》,同步推出福州市中小学生校服管理服务平台,双管齐下立规矩、搭平台。“3”即学校担当、家长参与、部门守护,一起把好“合规关”;“4”即选购流程、信息公开、采购文件、质量要求标准化,用“四个标准化”让公平落地,让流程更明晰、信息更透明、监管更到位。

新的工作机制保障了家长在校服选用、采购全过程的高参与度。校服选用组织中家长和学生占比不得低于80%,学校启动校服选用需经2/3以上家长同意,学生、家长对供货企业的满意度达到80%及以上,企业方能获得续签资格。

为了确保透明度,平台将意愿征集、阳光采购、质量抽测、闭环监督等校服全链条追溯体系搬至线上,家长绑定孩子身份证号即可实现一人一票,杜绝代投票、乱投票。

### 全省首创模式 提供“质优价宜”校服

福州在全省首创校服采购新模式,以制度创新与平台搭建双轮驱动,吸引优质校服企业汇聚榕城,打破信息壁垒,激活市场公平竞争。

具体而言,通过“制度规范+平台应用”,一方面固定校服基本款式周期,为企业提供稳定的生产预期,

另一方面以质量优先为导向构建评价体系,引导企业聚焦面料升级与成本控制。这一制度设计既规避了传统采购中“款式频繁变化难以比价”的弊端,也为企业开辟了公平竞争的渠道,优化了营商环境。

在平台建设层面,福州市教育局推出中小学生校服管理服务平台,将采购意向、方案、招标公告等关键信息实时公示,消除了信息不对称导致的参与障碍。以开放的市场环境、透明的制度保障,持续优化校服采购生态,迎接更多优质企业加入福州市场,以优质产品参赛公平竞争,共同为福州学子提供“质优价宜”的校服选择。

### 校服“同校同款” 兼顾学校特色与环保

记者了解到,福州采用的是

“同校同款+款式稳定”策略,既保留校园文化特色,又支持校服循环利用。各校可以结合自身校园文化确定款式,款式一旦确定就保持稳定,校服可以在兄弟姐妹之间传递,既环保又省钱,也可以避免仿冒及审美固化等问题。

值得一提的是,平台还设置了满意度调查模块,学生和家长可以在平台反馈校服穿着体验,若企业满意度不达标将失去续签资格。各个学校也设立了公开投诉电话与邮箱,让意见反馈渠道更通畅。

据悉,福州市教育局也将持续优化平台功能,切实提升家长和学生的获得感、安全感,从校服管理入手,让“福州经验”为校园管理规范化提供新思路。

## 秋风卷金浪 梯田入画来

### ——罗源王认村荒地复耕记

本报记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚

秋风起,稻谷香。九月下旬,走进罗源县洪洋乡王认村,层层叠叠的梯田仿佛给山坡披上了金色的铠甲。阳光下,沉甸甸的稻穗随风摇曳,掀起层层金浪。田间地头,农民们弯腰挥镰,汗珠砸在泥土上,打谷机的轰鸣声、人们的欢笑声,合奏出一曲热闹的丰收交响乐。

“快看!这一袋袋谷子,就是咱地里长出的‘金疙瘩’!”种粮大户林建清抹了把汗,黝黑的脸上笑容灿烂。他抓起一把刚脱粒的稻谷,金黄的谷粒从指缝间簌簌滑落,“今年种了260多亩,平均亩产620公斤,算下来总收入能超过58万元!”

谁能想到,这片如今淌金流银的宝地,一年多前还是无人问津的连片荒地。王认村的耕地多是坡度大的山垅田,“巴掌田”“鸡窝地”散落山间,大型机械开不进来,连推广高产再生稻都“水土不服”。多年来,壮劳力外出打工,不少田地抛荒长草。

转机发生在2024年春耕前。洪洋乡在摸排中发现这片适合水



王认村田间地头,农民们挥镰收割水稻。高坤颖摄

稻生长的荒地,主动引导鼓励大户复耕。“这田条件差,能行吗?”原本种植油茶的林建清心里直打鼓。

在乡里支持下,他联合十户农户,

硬着头皮啃下了这块“硬骨头”。

“种子选哪个?稻瘟病咋防?”水稻种植新手林建清春耕前被一堆问题困扰。

他的“田保姆”及时出现了。

县科技特派员、乡农业服务中心主任姚仲贤一次爬上山头,蹲在田埂上捏土看苗。“我推荐野香

1676和兴两优1257,产量高,抗倒伏、抗病虫害能力强!”姚仲贤说。

从播种到收割,姚仲贤和农技团队成了梯田的常客。何时施肥、如何管水,现场指导;还给水稻上了保险,兜底丰收。科技赋能下,今年梯田亩产比去年增加了20公斤。“收割完,我们马上开展‘稻油’轮作,让地不闲着,人增收!”林建清底气十足。

金秋时节,穿梭于王认梯田的,不只是忙碌的农户,还有众多举着相机、手机拍照的游客。

日出前,罗源县摄影家协会的成员们早已架起“长枪短炮”。当晨光刺破云层,梯田、云雾、炊烟交织成一幅绝美画卷,快门声此起彼伏。“雷雨后的彩虹更是绝景!”协会副主席游永健将秋收视频发布后,浏览量迅速破两万,福州主城区、永泰等地的摄影爱好者闻讯而来。

“开车过来很方便,还能在农院喝茶休息。”从福州市区来的赵小姐和朋友们在免费茶室里边品茶边筛选美照,计划下次登高拍摄全景。

## 网红儿童“真煮”迷你厨房安全吗?

本报记者 沐方婷

玩具锅能烧热水,迷你蒸笼咕噜冒泡,连小小的电磁炉都发出“滋滋”加热声……作为传统“过家家”的升级版,儿童“真煮”迷你厨房凭借逼真的烹饪体验,赢得了不少孩子的喜爱。然而,其背后潜藏的安全隐患,也引发了广泛关注。近日,记者展开市场调查,一探究竟。

### 记者体验:

#### “真煮”是卖点,也是风险点

不久前,家长戴女士给自家的两个孩子买了一套“真煮”迷你厨房,四五十件厨房小物件一应俱全,通过迷你电磁炉能模拟做饭的全部过程,颇受孩子的欢迎。“可以做饭、炒菜,还可以热东西、做汤,就是分量很小,孩子每次自己做的都吃光光。”戴女士告诉记者。

“真煮”成为卖点,也成为主要风险点。近日,记者在某购物平台上购买了一套复古版“真煮”迷你厨房,包含炉灶、炒锅、菜刀等23个迷你物件,炒锅直径仅十余厘米。这款被商家称为“尝鲜款”的产品,从外包装到内部配件,均未标注生产厂家、地址及材质等信息。

目前市面上的“真煮”迷你厨房主要有两种加热方式:一是使用环保油燃料罐的明火加热,二是通过迷你电磁炉通电加热。记者购买的这款“真煮”迷你厨房通过明火加热。

按照说明书,记者组装好红砖灶台,将一瓶标注“矿物油”字样的透明液体倒入铁罐中,再插入一根棉线。点燃棉线时,锅灶里冒出缕缕黑烟,火苗渐起,炉灶和炒锅温度也迅速升高,锅中鸡蛋在翻炒下逐渐熟透。

23件配件中,仅有“矿物油”瓶

身贴有“请勿食用”标签,一张燃料使用说明书提醒“尽量不要让太小的朋友独立使用燃料。燃料物质为环保植物油,安全耐用,不会爆炸请放心!”但对可能存在的吞咽、割伤等风险,却无任何警示说明。

有测评博主对迷你电磁炉进行测温后发现,其表面温度可达200摄氏度以上,极易造成烫伤。不少购买电磁炉版“真煮”厨房的家长在评论区留言:“用电感觉不太安全,容易烫手”“必须全程陪

线下玩具店,绝大多数玩具店有“真煮厨房”玩具套装售卖,价格在百元左右。包装上普遍印有3C认证标志,部分产品还标注了电炉、塑料等部件的具体生产信息。

在线下门店的“真煮”迷你厨房中,加热装置大多为小电磁炉,电压显示为220伏,但根据国内玩具强制性国家标准,玩具的额定电压不应超过24伏直流(DC)或等效交流电(AC),当记者询问加热是否安全时,商家普遍表示,如果孩

子年纪较小,家长要在旁边陪同。

到底多大的孩子才适合玩“真煮厨房”呢?记者在一家玩具店内留意到,一款“真煮厨房”套装上标注着“适合年纪14+”,但这家玩具店工作人员坦言,“写是这么写,但是实际上肯定不是14岁以上才能玩,14岁都上初中了”。

针对套装中直接接触食物的金属制品、塑料制品,不少产品标注为“食品级”“304材质”或“PP/麦秆材质”。对此,台江区一家玩具表示,门店的产品认证是多个不一样的玩具一起认证,如果消费者只买一套的话,厂家并不支持查看。

### 部门提醒:

#### 厨房安全意识不妨从小培养

“真煮”迷你厨房一定程度上锻炼了孩子的动手能力,也为童年添加了别样的色彩。然而,作为一种介于儿童玩具和家用电器的“跨界”产品,其既具有玩具的娱乐属



消费者购买的“真煮”厨房套装。  
本报记者 沐方婷摄

性,也具有家用电器的功能属性,致使其背后潜藏着不小的安全风险。

使用“真煮”迷你厨房导致小朋友烫伤、烧伤的案例并不少见。与火爆的销售场景极不相称的是,“真煮”迷你厨房产品目前仍存在管理真空地带。

多地消保委、市场监督管理部门曾发出消费提示,问题包括标志标识、电气性能、食品接触材料安全等多个方面。其中,江苏泰州市质检院今年开展的一项监测则显示,儿童厨具产品问题发现率达70%。

采访中,记者留意到不少商家在推荐产品中,都在页面明显位置标注为儿童玩具,但将产品介绍下拉到最末端时,却看到商家注明的两点说明:一、本产品属于功能性厨房教具产品,并非儿童玩具;二、本产品属于功能性教育产品,不属于玩具,不受产品电压限制的规定。

对此,盈科(福州)律师事务所律师罗锦斌表示,商家宣传与标识不一致,存在误导消费者甚至虚假宣传的可能,根据《中华人民共和国产品质量法》,生产和销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品,商家应承担相应的赔偿责任。

不仅如此,儿童“真煮”迷你厨房包含的小物件种类众多,兼具玩具、厨具及家用电器的属性,仅以玩具标准进行监管显然不够,应制定特定产品标准,出台更具体、更有针对性的安全标准,加强市场监管和执法。

省市场监管局也发布提醒,家长一定要购买符合儿童年龄段的,

由正规厂家生产的有质量保障的产品,避免给孩子带来不必要的伤害,厨房安全意识不妨从小培养。

## 福建省首届 滑雪公开赛落幕

本报讯(记者 陈君沂)昨日,2025福雪飞扬福建省首届滑雪公开赛总决赛圆满落下帷幕,从5个分站中脱颖而出的110名选手齐聚一堂,展开最终对决。

作为福建省首次在全省范围内大规模采用滑雪模拟机作为比赛形式的赛事,它积极响应中国虚拟体育公开赛的创新模式。中国虚拟体育公开赛由国家体育总局主办,目前已设置了自行车、赛车、滑雪、足球、篮球、高尔夫六个项目,旨在通过创新科技与传统体育的深度融合,为运动员提供新的竞技平台,也为大众提供更便捷、灵活的体育参与方式。

自7月15日福州分站赛开赛以来,本次公开赛先后在福州、泉州、厦门三个城市的五个分站展开激烈角逐,吸引了全省近400名选手就近参赛。赛事设置了幼儿、青少年和成人组在内的五个年龄组别,参赛选手年龄跨度从4岁到63岁。